



Наша газета

Газета МУ «Корткеросская Централизованная библиотечная система»

№ 2 (37) 2010 г.

Уважаемые коллеги! Дорогие друзья!

Приветствую участников межрегионального семинара сельских библиотекарей «Продвижение национальной и краеведческой литературы как залог сохранения самобытной культуры народа».

Для нас большая честь, что именно Корткеросский район выбран местом проведения мероприятия, организаторами которой является Российская библиотечная ассоциация (секция сельских библиотек), Министерство культуры Республики Коми и Национальная библиотека Республики Коми.

Сегодня, в эпоху бурного развития информационного общества, огромное значение принадлежит деятельности библиотек на всем российском пространстве - от самой большой до самой маленькой, сельской.

В работе библиотек Корткеросской ЦБС органично уживаются традиции и новаторство. Наряду с рукописными летописями, где бережно собран материал о прошлом и настоящем села, осваиваются новые информационные технологии, новая виртуальная реальность, раздвигающая границы небольшой сельской библиотеки.

Разрешите пожелать плодотворной работы на семинаре, успешному обмену опытом работы по краеведческой деятельности библиотек Республики Коми и других регионов России. Желаю всем новых профессиональных достижений, здоровья, семейного благополучия и просвещенного читателя.

М.Б. Иванова,

Зав. отделом культуры и молодежи МР «Корткеросский»

Краеведение: от традиции к инновациям

В состав МУ «Корткеросская ЦБС» входят 20 сельских библиотек-филиалов и две центральные библиотеки (детская и ЦБ им. М.Н. Лебедева). В состав 22 библиотек в нашей ЦБС входят две модельные библиотеки. Одна из них - Сторожевский филиал - была открыта 2004 году и является одной из первых модельных библиотек в Северо-Западном регионе.

В 2005 году трем библиотекам, открытым в 1904 году, было возвращено имя Ф.Ф.Павленкова.

Центральная библиотека им. М.Н.Лебедева и Вомынский филиал им. А.А.Сухановой носят имя писателей-земляков.

Уважаемые читатели!

У Вас в руках специальный выпуск нашего профессионального издания. Тема этого номера - краеведческая деятельность.

В настоящее время интерес к краеведению, к истории малой родины становится все более широким. Мы с вами - живые свидетели возрождения краеведения. Эта деятельность востребована местным сообществом Корткеросского района. Особенностью нашего района является многонациональный состав населения, где большую часть составляют коми (70% по данным переписи 2002 года).

Особое внимание библиотеки Корткеросской ЦБС уделяют продвижению национальной и краеведческой литературы. Для успешного развития этого направления, мы ставим перед собой следующие задачи:

- активизация интереса к литературному наследию Республики Коми;
- исследование и сохранение литературного наследия своего района;
- поддержка самодельных авторов, занимающихся литературным творчеством.

Залог успеха мы видим в системности работы, программно-проектной деятельности, в использовании информационных технологий, внедрении инноваций.

В Корткеросском районе в разное время жили и творили основоположники коми литературы: Виктор Савин - основатель коми театра, писатель, автор гимна Республики Коми; Агния Суханова (Даньщикова) - первая детская коми писательница, педагог, общественный деятель; Михаил Лебедев - поэт, прозаик, его имя носит Центральная библиотека.

(Окончание на 2 странице).



Стали уже традиционными Лебедевские и Сухановские чтения, которые имеют статус республиканской научно-практической конференции. В работе чтений принимают участия писатели, краеведы, преподаватели коми языка, библиотекари, литературоведы. Цель чтений - активизировать интерес к коми языку и литературе через изучение творческого наследия писателей.

Подготовка собственных краеведческих электронных изданий - одно из новых и перспективных направлений в работе библиотек.

К 130-летию Михаила Николаевича Лебедева (октябрь 2007 г.) Центральной библиотекой подготовлено персональное электронное издание «Талант, отданный коми народу, коми земле». Издание растиражировано, передано в школы района, библиотеки республики.

Еще один электронный продукт Центральной библиотеки - «Воспевающие коми землю». Это электронное издание состоит из 2 разделов: профессиональные писатели, выходцы из Корткеросского района и самодельные литераторы района. Каждая персоналия включает портрет писателя, биографические сведения с характеристикой творчества, библиографию (отдельные издания, произведения, вошедшие в сборники), биографию о жизни и творчестве.

Придавая большое значение использованию новых форм работы, мы не забываем и о традиционных. С периодичностью 1 раз в 5 лет проходят Дни коми литературы, приуроченные к юбилейной дате со дня рождения Виктора Алексеевича Савина. Это встречи с писателями, презентации новых книг, читательские конференции. Такие творческие встречи с населением активизируют интерес к коми литературе, творчеству В.Савина и современной коми литературе.

На популяризацию национальной литературы, краеведческих знаний, направлена и проектная деятельность ЦБС. В 2009 году реализован проект «Дни венгерской литературы в Корткеросском районе». Цель данного проекта - содействовать формированию у населения интереса к истории венгерского народа, его традициям, как одного из родственных финно-угорских народов, через популяризацию лучших произведений венгерской литературы. Наши партнеры в реализации про-



екта стали Венгерский культурный центр (г.Москва) и Финно-угорский культурный центр Республики Коми.

Еще один проект фестиваль коми поэзии «Кывбуръяслон мича ром» («Разноцветные грани поэзии») был реализован в 2008 году. С помощью самодельных актеров народного театра Корткеросского ЦДК была сделана аудиозапись стихов коми авторов. Запись воспроизводилась в пассажирских автобусах курсирующих по району. В рамках подготовки к фестивалю прошло обучение волонтеров (учащиеся старших классов). Волонтерам было поручено проведение опроса среди населения «Казытылам кывбуръяс» («Вспомним поэтические строки»). С 17 по 21 марта в районе прошли конкурсы чтецов, творческие встречи с профессиональными поэтами.

В День поэзии на поэтической трибуне звучали стихи самодельных авторов Корткеросского района; в учреждениях и на предприятиях были организованы поэтические пятиминутки; где в исполнении библиотекарей звучали стихи на коми языке. Первый урок в школах начался с прочтения стихов. Население района познакомилось с творчеством литераторов РК и самодельных авторов. В течение недели звучали стихи коми поэтов в учреждениях, в школах, в общественном транспорте, на улице. Была востребована коми литература в библиотеках района, в результате проведения акций увеличилась книговыдача краеведческой литературы на 20%. В мероприятиях, проводимых в рамках Фестиваля, были задействованы школьники, служащие, пенсионеры, дошкольники - всего более 2300 человек.

Выявлен творческий потенциал района. 25 детей, пишущих на коми языке смогли пройти обучение на семинаре «Школа творчества». Школа творчества в нашем районе впервые была проведена 1998 году. Традиция Школы - особое внимание и поддержку уделять детям, пишущим на коми языке. Семинар проводится совместно с Союзом писателей и редакцией районной газеты «Звезда». По итогам семинара подготовлен к изданию сборник «Кывбуръяслон мича ром».

Общество М. Кастрена (Финляндия) поддержало наш проект по изданию детского поэтического сборника «Крылатые звуки» («Бордъя шыяс»). Авторы стихов и рисунков - учащиеся Корткеросского района.

Центральной библиотекой подготовлена автобусная экскурсия «Литературный маршрут» для старшекласников. Начинается экскурсия от библиотеки им. М.Н.Лебедева с.Корткерос и заканчивается в музее Виктора Савина (с. Небдино). Во время экскурсии школьники знакомятся с историей населенных пунктов, мимо которых проходит маршрут, узнают о литературной истории нашего района.

Использование подобных форм делает процесс изучения истории края более увлекательным.

Продвижение национальной и краеведческой литературы было и остается приоритетным направлением краеведческой деятельности библиотек района и республики. Работа продолжается, ищутся новые формы мероприятий, проводится исследование, изучение коми национальной культуры.

*С.А. Челпанова
Директор ЦБС*

И не погаснет то, что раз в душе зажглось



Реализация проекта - проведение семинара «Школа творчества» (24-25 марта 2010 года) стало возможным благодаря финансовой поддержке Общества М.А. Кастрена (Финляндия). «Школа творчества» объединила детей Корткеросского района, занимающихся литературным творчеством на коми языке.

Для участия в семинаре были приглашены ребята из пяти сел Корткеросского района: Нившера, Большелуг, Подъельск, Сторожевск, Богородск. Семинар прошел во время весенних школьных каникул. Занятия проходили в Центральной детской библиотеке с. Корткерос, в г. Сыктывкар, а также в с. Пезмог.

Обучающие занятия провели А.Г. Елфимова, литературный сотрудник Союза писателей Республики Коми и З.В. Шиликова, преподаватель коми языка и литературы Сторожевской школы. Они прочитали лекции по основам стихосложения, рассказали о секретах своего творческого мастерства, читали стихи.

Своеобразным обучающим моментом для юных поэтов стало участие

в «Поэтической трибуне». Зрители тепло приветствовали выступления начинающих авторов. Дебют ребят прошел успешно.

Незабываемые впечатления у ребят остались от посещения Дома печати в г.Сыктывкаре. Экскурсию провела зам.директора редакции газеты «Коми му» Г.В. Холопова. Из ее рассказа ребята узнали об истории создания и развития газеты «Коми му», которой совсем недавно исполнилось 90 лет. А затем состоялась встреча с редакторами и сотрудниками республиканских изданий «Йолӧга», «Би кинь», «Чушканзи», «Арт», «Войвыв кодзув». Возможно, в скором времени, читатели республики смогут познакомиться с работами ребят, которые будут опубликованы в этих изданиях.

Запомнилась ребятам и встреча с именитыми писателями республики Е.В. Козловой, В.В. Тиминим, Н.А. Щукиным, Н. Куратовой, а также молодыми начинающими поэтами Л. Ануфриевой, А. Шомысовой, Ю. Нефедовой. Встреча прошла в г. Сыктывкаре в Финно-угорском

культурном центре Республики Коми. Познакомились ребята и с информационным порталом «Финно-угория», который ведет Финно-угорский культурный центр Российской Федерации.

Участники семинара посетили музей. Много интересного о культуре и быте народа коми рассказал директор Корткеросского историко-краеведческого музея В.Н. Шестаков. Экскурсию по музею при Пезмогской библиотеке провела библиотекарь Л.К. Юранева.

Два дня пролетели очень быстро. Ребята подружились друг с другом, общались с интересными людьми, дали интервью для республиканского радио «Коми гор», участвовали в съемках программы «Авторы» телеканала «Юрган». Несмотря на загруженность, юные поэты нашли время для написания новых стихов, которые займут достойное место в их творческом багаже. А это значит, коми язык будет жить и развиваться дальше.

*А. Потапова,
зам. директора ЦБС*





Возвращаясь к истокам

В нашей ЦБС официально в документах статус «библиотеки-музея» за филиалами не закреплен, тем не менее в Богородском, Вомынском, Намском, Пезмогском и Маджском филиалах организованы мини-музеи и музейные уголки.

Почему именно библиотеки являются инициаторами этой работы? Просто-напросто жалко, когда все «старье» выбрасывается или сжигается. И поэтому энтузиасты-библиотекари собирают, отмывают, скрупулезно описывают все то, что представляет интерес и ценность для нас, живущих в XXI веке. Эти начинания охотно поддерживает и население.

«Пионером» в музейном деле является **Богородский филиал**. Сбор материала начат с 1972 года Тамарой Ефимовной Калистратовой, заслуженным работником культуры Коми АССР. Сейчас в музее насчитывается около 100 экспонатов, которые размещаются в двух комнатах при библиотеке. Здесь собраны предметы крестьянского быта (утюги, самовары, тканые изделия, вышивка, вязание одежды), выставлены экспонаты, связанные с охотой и рыболовством (охотничья сумка, лыжи, капканы и т.д.), предметы декоративно-прикладного искусства.

Самые ценные экспонаты музея - это журнал «Войвыв кодзув» («Полярная звезда») за 1946, газета «Вөрлэдзысь» («Лесозаготовитель») за 1947. Сохранились книги «Кормление, содержание и использование рабочих лошадей» 1939 и стихи для детей В.Маяковского в переводе на коми язык 1948 года издания.



Одно из основных направлений работы **Пезмогского филиала** - это краеведческая работа, которая включает в себя работу клуба «Юный краевед», популяризацию книг краеведческой тематики и работу музея. За пять лет (с 2005 г.) в музее собран 41 экспонат. Большую помощь в сборе предметов оказали местные жители. Так же помощь оказывают и участники клуба «Юный краевед». Они занимаются исследовательской работой, ведут записи воспоминаний старожилков, о событиях, происходивших в селе в разные годы. Музейные экспонаты используются при проведении краеведческих мероприятий. Разработана экскурсия «Подён вajas» («Возвращение в прошлое»).

Музей востребован. Кроме жителей села, частыми посетителями являются гости, которые приезжают на турбазу в село Пезмег. Это ребята из сел района, а также республики. Они с удовольствием знакомятся с предметами быта. Узнают, что, рубелем разглаживают белье, жын्यान (колокольчик) вешали на шею коров и т.д. Во время экскурсии они знакомятся с историей села зарубежные гости из Франции и Венгрии.

В 2005 году Вомынскому филиалу присвоено имя А.А. Сухановой, первой коми детской писательницы, уроженки этого села. В этом же году при библиотеке был открыт мемориальный музей. В нем собраны предметы быта, которые отражают эпоху, в котором жила А.А. Суханова; копии книг, составителем которых она являлась, а также копии ее произведений; информация о родословной семьи Даньчиковых.

Ежегодно, в январе, в день ее рождения в Вомынском филиале проходит тематический вечер «Ыпъялысь шондӧ кодъ ань» («Яркая, как солнце женщина»).

Время неумолимо движется вперед, многое меняется, исчезает. Поэтому, наверное, имеют особую ценность вещи, которые собраны вот в таких сельских небольших музеях. Соприкасаясь с ними, мы дорожим уходящим.

А. Потапова,
зам. директора ЦБС

Поздравляем победителя!

Нившерский филиал им. Ф.Ф. Павленкова объявлен победителем конкурса проектов сельских библиотек Республики Коми «Историческое и культурное наследие села: сохраняя прошлое, думаем о будущем» в номинации «Сохранение библиотекой историко-краеведческого наследия села».

Желаем коллегам успешной реализации проекта!

Ответственный за выпуск: Потапова А.И.
Компьютерный набор текста: Кирушева Н.Г.
АУ РК «Редакция газеты «Звезда»
Отпечатано в ООО «Типография «Полиграф-сервис»
Тираж - 60 экз.